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ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ 
ФУНКЦИЙ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМОЙ  

"НАУКА–ПРОИЗВОДСТВО–ПОТРЕБЛЕНИЕ" 
=
В статье рассматривается механизм инновационного развития.=Приводится мо-
дель системы=?наука–производство–потребление?I= вариант солидарного финан-
сирования инновационного процесса.=Сформулировано условие равновесия для=
трёх подразделений общественного производства.= Установлено предельное от-
ношение между наукой и производством и тенденция к постоянству отношения=
между производством и потреблением.=Отмечены факторыI=побуждающие=Eсти-
мулирующиеF= инновационное развитие социально-экономической системы и=
противодействующие ему.=
Ключевые слова:= времяI= пространствоI= стоимостьI= потребительная стоимостьI=
полезностьI= ценностьI= национальный доходI= национальный продуктI= средства=
производстваI= модельI= структураI= пропорциональностьI= сбалансированностьI=
равновесиеI=консолидацияI=коррупцияI=интеллектуальная собственность.=

=
В свете задач модернизации российской экономики и наращивания=

инновационной составляющей ее развития требуется повышение эффек-
тивности управления инновационным процессом.=

Мировой финансовый= Eможно сказатьI= самогенерируемыйF= кризис=
усилил пониманиеI= что= ?частные?= теории экономикс и мейнстрима не=
страхуют от нежелательных состояний экономическую систему= Eв част-
ностиI= из-за превращения финансов из вспомогательного инструмента в=
важнейшийI=во многом решающий сектор народного хозяйстваF.=Эти тео-
рии не могут быть=?руководством?=по выходу из кризиса.==

Для того чтобы двигаться вперёдI= необходим= ?образ желаемого бу-
дущего?.= ОнI= разумеетсяI= не должен быть надуманнымI= строящимся на=
иллюзияхI=благих пожеланиях.=Нужно исходить из большой роли в фор-
мировании будущего таких категорий российской экономикиI=как приба-
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вочная стоимостьI=прибыль и т.д.=Нужно строить будущее с учетом тогоI=
что при капитализме более низкий уровень эксплуатации работников по=
сравнению с феодальным строемI=но обеспечивается более быстрое нако-
пление капитала и более быстрый рост производительности труда.= Это=
связано с принципиально иным механизмом хозяйствования и прежде=
всего новыми стимулами и принципами управления.= Российской эконо-
мике требуются не=?эффективные собственники?I=а=?эффективные управ-
ляющие?= Eпричем первые не могут состоятьсяI= если не будут одновре-
менно вторымиF.=Однако это требование в России не реализуется.=Вместе=
с тем невозможно ускорить процесс инновационного развития и модерни-
зации российской экономики путём бездумного копирования опыта раз-
витых стран.=ОчевидноI=что в России другие условияI=и российские усло-
вия должны соответственно= ?дозреть?.= Но к этому времени развитые=
страны перейдут на следующий уровень развития и произведут необхо-
димые перемены в своих хозяйствахN.= Выход:=обращение к= ?общей эко-
номической теории?=и соответственно=сближение её с управлением – це-
ленаправленным действием=?сверху?=Eв т.ч.=и на самих себяFI= постановка=
"общих?=целей и достижение большей эффективности в результате дейст-
вий=?сообща?.==

Анализ экономических теорий показываетI= что= ?общая экономиче-
ская теория?=должна удовлетворять следующим требованиям:=

NF её началом должно быть=?общее?=времяX=
OF быть справедливой для длительного периода= Eдля всего времени=

существования той или иной формацииFX=
PF охватывать всю систему=?наука–производство–потребление?X=
4F между элементами и частями системы не должно быть= ?разры-

вов?I=которые бы затрудняли воспроизводство=EкруговоротI=обра-
тимостьFO.=

"Общая теория?= должна использоваться при реализации функций=
управленияI= которые состоят в прогнозированииI=планированииI=органи-
зацииI= координацииI= контроле и стимулировании.= Первые= EначальныеF=
функции управления связаны со временем и соответственно с диалекти-
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кой.= А она вызывает сомнения относительно= ?вечности?= капитализма.=
Разрыв между экономической теорией и управлениемI= безусловноI= дол-
жен быть минимизированI=а это возможно через их=?общее?=начало.=Ина-
че управляющие всё чаще будут всего лишь= ?прагматиками?= и руково-
дствоваться=?здравым смыслом?.=Тогда вопрос:= зачем нужна экономиче-
ская наука?=

Начнём с первой из триады= ?наука–производство–потребление?.=
Специфическая особенность деятельности в сфере науки выражается 
концепцией "свободы творчества", основным принципом которой явля-
ется автономия. Государство никоим образом и никогда не должно дик-
товать исследователям и разработчикам цели и методы работыI= подчи-
нять ихI=загонять их в узкие рамки своих прагматических целей и задач=Eв=
том числе и оборонныхF.=ГосударствоI=его политики и чиновники==долж-
ны исходить из убежденияI=что научные организации и иные получатели=
бюджетных средствI= решая свои собственные задачиI= одновременно бу-
дут служить и целям государстваI=совершенствованию его экономическо-
го устройстваI=развитию экономических и социальных сторон жизнедея-
тельности людей.=Исследователи и разработчики нуждаются в автономии=
не ради неё самойI=а для наиболее эффективного выполнения ими главной=
функции= –= приращение и распространение знания.= При этом на уровне=
теоретических=EфундаментальныхF=и поисковых=EприкладныхF=исследова-
ний для учёныхI=занятых только поисками истиныI=характерна малая вос-
приимчивость к окружающему мируI= им необходима максимальная сво-
бода.=Поэтому они в той или иной мере противятся=?указаниям?=или=?тре-
бованиям?= чиновников.= Свобода предполагает право исследователей и=
разработчиков самостоятельно выбирать направление своих работ и ис-
ключает внешний диктат.=

Если же рассматривать и преподавательскую деятельностьI=особенно=
в сфере общественных наукI=то нужно признатьI=что она==неизбежно свя-
зана с мировоззрением учёного.=Если преподаватель всего лишь трансли-
рует чужое мнениеI= то он= –= ?ремесленник?I= а не научно-педагогический=
работник.= Академическая свобода учёных является первым важнейшим=
условием не только успешностиI=но и самой возможности научной дея-
тельности.=

Давно известно и хорошо усвоено учёнымиI= что в сфере науки ре-
зультаты столь же=?гадательны?I=как и затраты.=В силу этого сфера науки=
должна рассматриваться как открытая неравновесная системаI= которая=
сама проходит путь от беспорядка= EхаосаF= к нарастающему порядку от-
ношений со сферой производства.= СоответственноI= внешнее управление=
наукой должно быть в=?общем и целом?I= а детальное должно оставаться=
за самими учёными.=Это управление должно иметь не административнуюI=
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а экономическую= EденежнуюF= основу.= Оно должно сводиться к выделе-
нию финансовых средств из бюджетов различного уровня с определением=
величины этих средств в зависимости от уровня их отдачи.===

Прогнозы развития науки= Eотдалённое будущееF= и планы= Eближай-
шее будущееF= разрабатываются самими учёными= Eт.е.= ?изнутри науки?F.=
Нужно учитыватьI=что создание НИИ или группы учёных под какие-либо=
новые= = научные направления может быть успешнымI= если есть человекI=
который способен успешно руководить соответствующим коллективом.=
Соответственно= ?координация?= и= ?стимулирование?= могут быть также=
только=?изнутри науки?.=Таким образомI= ?внешней?=Eосуществляемой го-
сударствомF= может быть только одна функция управления – контроль 
(как и получение информации для осуществления других функций управ-
ления обществомF.=

Ограниченность внешних воздействий предполагает самоуправление=
в сфере науки или самореализацию функций управления.= Иначе говоряI=
синергетический подход адекватен управлению наукой.=СинергетикаI=как=
и стратегия динамического планированияI=требуют моделирования целой=
последовательности событийI=пошагового определения динамических из-
менений и временной их очерёдности.=Стратегический процесс не может=
быть смоделирован на основе рассмотрения лишь одного периода.=?Наука=
не может быть отпущена на=?свободу?=пока каждый шаг не будет проду-
ман с точки зрения общей цели и при этом достигалось бы не только раз-
витиеI= но и динамическое соответствие?N.= ЗаметимI= что стратегический=
синергизм= –= прогрессивное направление развития науки управленияI= но=
он мало учитывается экономической теорией.= Рассмотрение множества=
периодов может быть заменено анализом конечного будущего состояния=
системы.= Динамическое соответствиеI= с точки зрения классической по-
литэкономииI= есть соответствие элементов и частей развивающейся сис-
темы условию= сбалансированности и условию оптимальной пропорцио-
нальности частей==и элементов системы.==

В хозяйственной деятельности необходима опора не только на=?об-
щую?=наукуI==но и на другую=?общую?=науку=–==математику=Eколичествен-
ная сторонаFI= иI= соответственноI= требуется экономико-математическая=
модель этой деятельности.= Чтобы строить новоеI= желательно иметь его=
показателиI= которые фиксируются статистикой.= Так как в случае рас-
смотрения отдельных частей системы поведение этих частей будет во=
многих случаях очень загадочнымI= то необходима модель всей системы.=
В нашем случае это= система "наука–производство–потребление". Мо-
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дельI= разумеетсяI= должна обладать прогностической функциейI= которая=
является основной для науки и первой= –= для управления.= Если модель=
требует=?подстройки?I=то её прогностическое свойство сомнительно.=Для=
прогнозирования непригодны моделиI=настраиваемые на параметры и на-
чальные условия с целью достижения=?правдоподобности?=результатов в=
свете экономической теории или собственных представлений разработчи-
ков.= Непригоден также произвольный выбор значений параметровI= т.е.=
"подгонка?= модели к реальным временным рядам.= Параметры должны=
быть одного уровня= Eнародного хозяйстваI= региона или предприятияFI= и=
модельI=разумеетсяI=не должна включать лишние показатели=

Искомая модельI =безусловноI =должна имитировать прогрессивное и=
сбалансированное состояние рассматриваемой системы.= Как известноI=
нобелевский лауреат Морис Алле доказалI=что состояние сбалансирован-
ности адекватно наибольшей эффективности экономической системы.=
К.=Маркс также моделировал сбалансированность между=f=и=ff=подразде-
лениями общественного производства.=Н.=Кондратьев неоднократно под-
чёркивалI=что сбалансированность является залогом бескризисного разви-
тия экономики.=Известно также=?золотое правило накопления капитала?I=
которое формально имеется в сбалансированных схемах воспроизводства=
К.= Маркса в виде накопления половины прибавочной стоимости.= Такое=
дробление наполовину=EкотороеI=разумеетсяI=может быть продолженоF=по=
логике должно находить отражение и в других моментах существования=
одной и той же экономической системы.=Отсюда следуетI=что предельные=
возможности роста или развития определяются= ½= от прибавочной стои-
мости и соответственно= ½=от годовых приростов национального дохода=
(НДF=и национального продукта=EНПF.=

Имеется авторская политэкономическая ресурсно-временная модель=
трёхзвенного цикла или системы=?наука–производство–потребление?I=ко-
торая имеет вид:=

I=

где:= ti-N и= ti= –= относительные характеристики моментов начала и=
окончания=i-й стадииX=tNI=tO и=tP=–=относительные величины элементов про-
изводительных силI= соответственноI= живого трудаI= предметов и средств=
трудаX= =–=относительная величина затрат на=i-м цикле=EстадииF.=

Длительность стадий установлена==на основе оценочных данных=Eза-
метимI =что здесь для госорганов статистики= – =?непаханное поле?FN.= Рас-
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считанные по модели величины приведены в таблицеI= а их графическая=
интерпретация дана на рис.=N.=

=
Таблица=

Интегральные значения относительных величин в процессе  
"наука–производство–потребление" 

Относительные величины=

Стадия=

Дли-
тель-
ностьI=

лет=

Пределы=
интегриро-

вания=
Живого=
труда=

Предметов-
продуктов=

труда=

Средств=
труда=

Всего=

N.Фундамен-
тальные исследо-
вания=–=ФИ=

P= MIMMM=-MIORM= MIMPNOR= MIMMRON= MIMMMV8= MIMPT44=

O.Прикладные=
исследования–=
ПИ=

P= MIORM-=MIRMM= MIMVPTR= MIMPS4S= MIMN44R= MIN448S=

P.=Разработки–Р= P= MIRMM-MITRM= MINRSOR= MIMV8VS= MIMS44T= MIPNVS8=

Сумма=N¸P== V= M–=MITRM= MIO8NOR= MIN4MSP= MIMTVVM= MIRMNV8=

4.Внедрение=–=Вн= P= MITRM-NIMMM= MION8TR= MINVOTM= MINTMVM= MIR8NPR=

Сумма=N¸4== NO= M=–=NIMMM= MIRMMMM= MIPPPPP= MIORMMM= NIM8PPP=

R.= Производство=
Пр=
(ОсвоениеF=–=Ос=

NO=
EPF=

NIMMM=-ENIORMF=
ENITRMF=-OIMMM=

EMIO8NORF=
NIRMMMM=

EMI4S8TRF=

EMIPNTTNF=
OIPPPPP=

EMI88MOMF=

EMIPSMPRF=
PITRMMM=

ENISRROTF=

EMIVRVPNF=
TIR8PPP=

EPIMM4OOF=

Сумма=N¸R== O4= M=–=OIMMM= OIMMMMM= OISSSSS= 4IMMMMM= 8ISSSSS=

S.Потребление–Пт= NO= OIMMM-PIMMM= OIRMMMM= SIPPPPP= NSIORMMM= ORIM8PPP=

Сумма=N¸S== PS= PIMMM= 4IRMMMM= VIMMMMM= OMIORMMM= PPITRMMM=

=
На рисунке=N=прямая и кривые элементов производительных сил=?за-

кручиваются?= вокруг= ?стержня?= с сечением= ?даровой единицы?= –= ?силы=
природы?I= котораяI= на наш взглядI= предопределяетI= так сказатьI= нестро-
гость математизации политэкономииI= так как= ?сила природы?= не имеет=
стоимости и поэтому теория Рикардо=–=это=?VPB-я трудовая теория стои-
мости?I=как ее определил Дж.=Стиглер.=То есть в этой теории=?стоимость?=
составляет не=NMMBI=а на=N/NS=меньше=Eзаметим такжеI=что естественный=
уровень безработицы оценивается в= S-TBF.= Однако на практикеI= по-
видимомуI= ?даровой силе природы?=стоимость или ценностьI=на той или=
иной стадии научно-производственного цикла= EНПЦFI= присваивается=
(здесь заметимI=что в реальных НПЦ стадии=?внедрение?=и=?освоение?=со-
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вмещаются во времениI= что обусловливает= ?всплеск?= расходов на этом=
отрезке НПЦ и соответствующие трудностиF.= В результате получается=
"паутинообразная модель?= или подобие= ?нейронной сети?= и= ?тройная=
спираль?= Eв отличие от=?двойной спирали?=ДНК в биологииI= экономиче-
ская система на порядок сложнее биологическойF=–=?вихрь жизни?=систе-
мы=?наука–производство–потребление?.=

Рис. 1.=Схема частей и элементов системы  
"наука–производство–потребление"=

=
Заметим такжеI= если имитируемые моделью величины представ-

ляются на плоскости или в двух координатахI=то параметры функциони-
рования реальной системы фиксируются таким же образомI= и это функ-
ционирование будет удовлетворительнымI=если они будут выстраиваться=
по трём спиралямI=которые отражают трёхмерность пространства.=Вместе=
с тем считаетсяI=что теория цивилизационных циклов во многом опровер-
гает идею прямолинейного или даже спирального экономико-
технологического развития человечества как единого целого.=К примеруI=
древние шумеры знали технологии изготовления и использования гальва-
нических элементовI=китайцы=–=получения алюминияI=индейцы=–=выплав-
ки платины= Eдля чего необходимы крайне высокие температурыF= и тон-
чайшей обработки хрусталя.=Впоследствии в Европе всё это было откры-
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то зановоI= причём некоторые секреты древних были утеряны навсегдаN.=
Однако=?утерянное знание?=равносильно=?зацикливанию?=или=?движению=
по кругу?I =а первая задача управления=– =?сойти с движения по кругу? =и=
получить развивающуюся социально-экономическую систему.=Кроме то-
го возникают вопросы:=по какому критерию обособляются цивилизацииI=
является ли он экономическим и= ?всеобщим?I= в чём мотивация замены=
формационного подхода на цивилизационныйI= пригоден ли второй под-
ход для прогнозирования и целесообразно ли сводить всё многообразие=
цивилизаций в однуI=напримерI=американскую или западноевропейскую.=

Также заострим внимание на томI=что если рабочее время=EтрудF=рас-
пределены оптимальным образом=Eт.е.= выполняется закон экономии вре-
мени и достигается трудосбережениеFI=а переменный и постоянный капи-
тал распределяются аналогичноI=то достигается и экономия капитала=Eт.е.=
обеспечивается капиталосбережениеF.= Это исходный принцип классиче-
ской политэкономии.= Соответственно на рис.= N= при движении= E?пульса-
ции?F= от науки все элементы и части системы= ?наполняются?= трудом=
(стоимостьюFI= а при движении от потребления= –= деньгами= Eантистоимо-
стьюF.=

Национальное богатство= EНБF= связано со сферой потребления и=
предметами-продуктами трудаI=национальный доход=EНДF=–=с живым тру-
дом и численностью экономически активного населенияI= национальный=
продукт=EНПF=–=с предметами-продуктами трудаI=основные средства=–=со=
средствами трудаI=с прошлым трудомI=а вместе они характеризуют сферу=
производства.=В свою очередьI=ff=подразделение=Eпроизводство предметов=
потребленияF=связано с живым трудом и общей численностью потребите-
лейI= f=подразделение= Eпроизводство средств производстваF=–= с предмета-
ми-продуктами трудаI=а=fff=подразделение=EуслугиF=–=с величиной средств=
труда.=Сразу заметимI=что сами услуги непосредственно не входят в НБ.=
Соотношение ЖТ:ПТ:СТ с течением времени уменьшаетсяI=соотношение=
ff:f:fff=также уменьшаетсяI=а производительность труда растёт=Eэтот рост=
обеспечивается наукойF.= Таким образомI= эти соотношения= EмножестваI=
которые характеризуют наукуI= производство и потреблениеF= самоподоб-
ны=EфрактальныFI=а=?самоподобные множества представляют собой сово-
купность спиралей?O.=Поэтому представление реальности в виде совокуп-
ности спиралей=Eпусть в одной плоскостиF=никак не может воспрещаться.=

                                                             
N Мазин А.В.=Общество развивается по спирали=//Мировая экономика и международные=
отношенияI=OMM4I=№=RI=с.=P-NN.=
O Пайтген Х.-О.I= Рихтер П.Х.= Красота фракталов.= Образы комплексных динамических=
систем.=–=М.:=МирI=NVVP.=–=–=С.=8V.=
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Не запрещает это и дискретный=EквантовыйF=характер или сама природа=
управления.=

По модели в сферу науки отвлекается капитал в размере=MIR =ед. =из=
OIMM=ед.=НД или половина прибавочной стоимости.=Это соответствует на-
коплению половины прибавочной стоимости в схемах воспроизводства К.=
Маркса и открытому позже=?золотому правилу накопления капитала?.=Это=
правило состоит в следующем:=если накопление будет слишком большимI=
то это гарантирует высокий уровень=EростF=производстваI=но вся большая=
его часть пойдёт не на потреблениеI=а на накопление и общество не смо-
жет насладиться плодами роста.=Если накопление незначительноI= то по-
требляться будет большеI=но потребляемая часть будет уменьшаться.=Так=
как наука ничего не производит для непосредственного удовлетворения=
потребностей человекаI= то ответвление капитала в эту сферу в размере=
половины прибавочной стоимости следует считать предельным или мак-
симальным при капиталистическом способе производства.=

В сфере наукиI=как известноI=наблюдается тенденция к равенству це-
ны одной темы независимо от стадии НПЦ.=Если на стадии ФИ выполня-
ются две темыI=каждая ценой по=MIR=ед.I=на стадии ПИ=–=четыре темыI=ка-
ждая ценой по= MIR =ед.I =и на стадии Р= – =восемь темI =каждая ценой по= =
MIR=ед.I=то на стадии Вн и Ос попадает скорее всего одна разработкаI=и она=
будет коммерчески эффективной в случае напряжённойI= с желанием до-
биться высоких конечных результатовI=работы её создателей.==

В итогеI =как пишет Л. =ЕвенкоI =получается: =?Согласно статистике в=
США завершаются лишь=N/O=начинаемых научно-исследовательских про-
ектовI=N/P=из них коммерчески реализуетсяI=а экономически эффективным=
оказывается лишь один из восьми проектов=Eполтора десятилетия назад=–=
один из десятиF?N.= Если принять во внимание величину предметов-
продуктов труда на четырёх стадиях сферы науки=EMIPPPPP=ед.F=и на ста-
дии освоение= EMIPNTTNFI= то пропорциональность на стадиях можно= Eдля=
целей управленияF=обозначить в виде:=EN:O:4:8FHxNz=NS-xNzI=т.е.=в виде гео-
метрической прогрессии со знаменателем= O= Eздесь напомнимI= что в=
управлении используется двоичная системаF.=При этом на границе между=
наукой и производством происходит переворот:= ЖТ>СТ меняется на=
ЖТ<СТ.= Вместе с тем не следует думатьI= что= ?назначенная?= нами про-
порциональность будет строго соблюдаться исполнителямиI= но нараста-
ние финансирования делает более привлекательной следующую стадию=
НПЦI=что будет способствовать сокращению потерь и перерывов между=
работами смежных стадий и более быструю коммерциализацию научных=

                                                             
N Научно-технический прогресс:=экономика и управление=/Г.И.=МарчукI=А.Г.=АганбегянI=
Ю.В.=Яковец и др.=–=М.:=ЭкономикаI=NV88.=–=С.=OMO.=
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результатов.=С.=Хайтун пишет:=?Самое заметное проявление фрактальной=
эволюции=–=её мутовочный=E?веерный?F=характерI=то есть тоI=что она про-
исходит через каскад точек ветвления?I= и чем= ?кудрявее?= мутовкаI= тем=
перспективнее она в эволюционном плане»N.= Ветвление или раздвоение=
(или иерархия поискаI= которая позволяет экономить времяF= на стадиях=
НПЦ как раз и является проявлением фрактальности.=

Механизм инновационного развитияI=разумеетсяI=идентичен как для=
народного хозяйстваI=так и для регионов и предприятий.=Этот механизм в=
политэкономических категориях представляется следующим образом.=
Исходные данные:= v=NIMMX= c=4IMM= и= =vHm или= =NHN.= Расходы=
(ответвление капиталаF=в сферу науки на=?живой труд?=и=?предметы тру-
да?=составляют=MIRMHMIPP=MI8P=Eсм.=табл.F.=Расходы на=?средства труда?=не=
движутся в сторону производства и являются=?потерями?I=но без них ра-
боты научного цикла невозможно выполнить.=Величина=MI8P=ед.= Eкак ве-
личина=?продуктов труда?=в сфере науки=–=научная информацияF=на ста-
дии освоение удваиваетсяI=т.е.=растёт до=NISS=ед.=и распределяется между=
v=и=c=в сфере производства в отношении=N:4=Eтехника с большей произво-
дительностьюI=как правилоI=дорожеI=а людиI=освоившие новшестваI=име-
ют право на более высокую оплату их трудаF.=

В результате получаем:=| |=OISS.=То есть прирост НД за год=
составит=PPB=Eрост с=OIMM=до=OISSF.=Если расходы в сфере науки составля-
ют=MIPP=ед.I=то нормативная рентабельность расходов на науку составляет=
O= руб./руб.= Этого вполне достаточноI= чтобы системно и методично= Eпо-
стоянноI= ритмичноI= без= ?скачков?F= наращивать финансирование всего=
комплекса инновационных мероприятийI= т.е.= увеличивать= ?ответвление=
капитала? =в сферу наукиI =чтобы быть конкурентоспособным. =При этом=
ясноI= что достижение такой отдачи снимает все= ?претензии?= к науке в=
части соблюдения= ?оптимальной?=пропорциональности.= При доказатель-
стве такой отдачи наука получит от общества желаемую и необходимую=
свободу.=Оценка конкретного развития производится путём замены в его=
алгоритме политэкономических категорий на соответствующие конкрет-
ные показателиO.=

В свою очередьI= если НП=–=O=ед.I= то в сфере производства ∆v=MIORI=
∆c=NIMMI= ответвление капитала в сферу науки составляет на ЖТ=MIRM= и=

                                                             
N Хайтун С.Д.= Социальная= ?разумная система?= как эволюционная угроза человечеству=
//Общественные науки и современностьI=OMM8I=№=OI=с.=NRS-NSR.=
O Подробнее см.:= Эйсен Н.Ф.= Формирование стратегии развития народного хозяйства в=
условиях глобализации= //ЭкономистI= OMM4I= №= OI= с.= = 4O-48X= Эйсен Н.Ф.= Алгоритмы=
управления статическим ростом и динамическим развитием предприятия=//=Менеджмент=
в России и за рубежом.=OMMR.=№=RI==с.=NMV-NNT.=
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СТ=MIOR.=Если НП=OISS=ед.I=то ∆v=MIPPI=∆c=NIPPI=а ЖТ=MISS=и СТ=MIPP.=В=
итоге распределение НП составляет:= MIPPHNIPPHMISSHMIPP=OISS= ед.= Eсм.=
также рис.= OF.= Условие самоподобия разномасштабных величинI= разуме-
етсяI= предполагает распределение ∆НП соответственно структуре НП.=
При этом надо иметь в видуI=что прежние величины=v и=c возобновляются=
в результате круговорота в сфере производства.=

Таким образомI=ответвление капитала в сферу науки, при должной 
отдаче, не уменьшает капитал в сфере производства, а обеспечивает 
его большую эффективность, что равносильно увеличению производи-
тельного капитала.=

=

=
Рис. O. Схема инновационного развития 

=
ИнформацияI=имеющаяся в научной литературеI=и модельные иссле-

дования дают основания полагатьI=что в сфере научно-технического про-
гресса пропорциональность колеблется относительно= ?базы?= в виде гео-
метрической прогрессии со знаменателем=O.=Эта=?база?=принята в качестве=
основы для солидарного финансирования инновационных мероприятий=
(см. =рис. =PF. =В этой схеме исключены=?провалы? =на стадиях Р и ВнI =т.к. =в=
противнем случаеI=исследователи обречены на занятия=?наукой ради науки?.=

Сбалансированность для двух подразделений общественного произ-
водства при статическом росте имеет вид:=ffc=fEvHmFI=где=c=–=постоянный=
капиталI=v=–=переменный капиталI=m=–=прибавочная стоимость.=По нашей=
модели= ffc=PIMI =fv=NIRMI= fm=NIRM= и сбалансированность имеет вид:=
PIMM=NIRMHNIRM.= При добавлении к= f= и= ff= подразделениям конечного= fff=
(услугиF=подразделения=Eи=?закрытие?=системыF=условие равновесия при-
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мет вид:= fffc=fEcHvHmFHffEcHvHmF.= По нашей модели= fffc=NPIRMI=
fEcHvHmF=VIMMI= ffEcHvHmF=4IRM=и=NPIRM=VIMMH4IRM.=То есть в сфере произ-
водства нематериальных услуг и в сфере производства материальных то-
варов задействованы равные величины НБ.=При этом ясноI= что увеличе-
ние относительной величины сферы услуг и уменьшение=f=и=ff=подразде-
лений приведёт к уменьшению поставок товаров=Eсредств производстваF=
этой сфере и уменьшению отношения=c:vI=что обусловит снижение про-
изводительности труда в этой сфере.=

=
Рис. P. Вариант солидарного финансирования инновационного процесса  

из федерального, областных и бюджетов предприятий 
=
Вещественное богатство=Eтермин экономиксF=США составляют=EB=к=

итогуF=в=NVRM=г.:=заводы и оборудование=–=OSIRX=производственные запасы=
–=NNIOX=жилые здания=–==OVINX=потребительские товары длительного поль-
зования= –= NTISX= земля= –= OMITX= в= NV8R= г.= –= соответственно= PMIPX= SI8X= OTI4X=
NNINX=O4I4.=В=NV8R=г.=общая стоимость капитала и земли в США оценива-
лась в=NOIR=трлн долл.=Вещественное богатство по отношению к валовому=
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национальному продукту в=NVRM=г.=составляло=PIMI=в=NVTM=г.=–=OI8I=в=NV8R=г.=
–= PINN. =Валовый национальный продукт в США в=NVRM =г. =составил=O88IP =
млрд долл.I=в=NVTM= г.= –=NMNRIR=млрд долл.I=в=NV8R=г.= –=4MN4IV=млрд долл.=
Амортизационные отчисления в эти годы составляли= –=OPIS= млрд долл.I=
88I8=млрд долл.=и=4PTIO=млрд долл.O.==

Что касается нашей моделиI=то она имитирует отношение между НП=
и НБ в виде:=EOISSHMIPPF:VIMM= Eк=?периоду?=производства необходимо до-
бавить ещё один=?период?=наукиI=чтобы учесть=?сдвиг?F.=Если сдвинуться=
к стадии=?потребление?I=то будем иметь:==
НП:НБ=xEfvHfmFHEffvHffmFHEfffvHfffmFz:xfEvHmHcFHffEvHmHcFHfffcz=EPIMMHNI
RMHSITR×MISSF:= :EVIMMH4IRMHNPIRMF=VIMM:OTIMM= Eсфера услугI= чтобы иметь=
средства труда или постоянный капитал в размере=NPIRM=ед.=должна=?зара-
ботать?= у= f= и= ff= подразделений= SITR= ед.I= а учёт= ?сдвига?= даёт:=
SITR×MISS»4IRM= ед.F.= Соответственно фондовооруженность в сфере услуг=
нижеI= чем в сфере производства= Eимеет=?отставание?F.= Иначе говоряI= ус-
луги в размере=4IRM=ед.=оказываются в первую очередь для=f=и=ff=подразде-
ленийI=а в размере=OIOR=ед.=–=для себя иI=разумеетсяI=в последнюю очередь=
или со сдвигом на один период.=Таким образомI=структура производства=
товаров и оказания услуг даёт то же соотношениеI=что и пропорциональ-
ность производства НП и наличного НБ.==

Если дробить общественное производство на услугиI= промышлен-
ность и сельское хозяйствоI=то наблюдаются тенденции:=услуги стремятся=
к=TRBI =промышленность=– =к=ORBI =а сельское хозяйство=– =к=M =B=от НПP.=
При таком дроблении надо иметь в видуI=что на практике всё больше ра-
бот=f=и=ff=подразделений отходит к услугамI=а сельское хозяйство стано-
вится всё более дотационным.=Кроме того надо учитывать такую особен-
ность услуг:= услуга оказывается после того как потребитель согласен с=
ценой и оплачивает её.=То есть услуги учитываются статистикой по фор-
муле НП=vHmHMIRm. =Если=?расширить? =модель до предела=4IMMI =где ЖТ=
не имеет смыслаI=как и сельское хозяйствоI=то останутся только части=f=и=
ff= подразделения в виде= ?промышленность?= и= ?услуги?= в отношении=
ONIPP:S4IMM=или=N:P=EORB:TRBFI=которое является=предельным для капита-
листического хозяйства.= Как видимI= политэкономическая модель отра-
жает тенденцииI=которые существуют в экономике США.=

                                                             
N Сакс Дж.Д.I= Ларрен Ф.Б.= Макроэкономика.= Глобальный подход.= –= М.:= ДелоI= NVVV.= –= =
С.=POPI=PO4.=
O Макконнелл Кембелл Р.I =Брю Стенли Л. =Экономикс. =в= O =т. =– =М.: =РеспубликаI =NVVOX =
Макконнелл Кембелл Р.I=Брю Стенли Л.=Экономикс.=–=М.:=ИНФА–МI=OMMV.=–=VNS=с.–=PNI=
первый и второй форзацы.=
P Сакс Дж.Д.I=Ларрен Ф.Б.=Цит.==соч.=–=С.=SMN.=
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Обратим внимание также на следующее.=Производство отделено от=
потребления=?стеной?=рынка.=Поэтому неоклассикиI= =наблюдая за эконо-
микой со стороны потребления=Eили анализируя в основном обращениеFI=
не могут сказать ничего внятного о производствеI=их оно как бы не инте-
ресует.=Если же наблюдать экономическую систему со стороны наукиI=то=
можно вполне определённо судить о науке и производстве.=Можно также=
увеличить продолжительность=?взора?=и судить о=нормативных парамет-
рах сферы потребления.=РазумеетсяI=величины частей системы будут из-
меняться с изменением точки нахождения исследователя на векторе вре-
мени.= Вместе с тем ясно:= если управляющий не уделяет внимание всем=
частям системыI= то= ?неохваченные?= части начинают вести себя= ?как им=
вздумается?= и неизбежно наступает кризис.= Нынешний кризис можно=
объяснить чрезмерным увлечением в развитых странах= ?финансовыми=
потоками?= и= ?потреблением?= Eпри удалении= ?производства?= –= опреде-
ляющего ядра любой экономики на периферию внимания и игнорирова-
нии=норматива потребленияF.=

Солидарное финансирование инновационного развития предполага-
ет участие сторон пропорционально получаемым выгодам. ОчевидноI=
что их общий интерес состоит в прибыли= Eпревращённой форме приба-
вочной стоимостиF.=Для предприятия и его собственников не важна вели-
чинаI=к примеруI=ВВП страныI=региона или доля инновационных товаров.=
В свою очередьI=развитие инфраструктуры=Eпроизводственной и социаль-
нойF= может быть только при наличии прибыли.= Привязка финансирова-
ния НТП к прибылиI=разумеетсяI=предполагает сокращение номенклатуры=
налогов на предприятия и снижение расходов на надстройку.=

Современная экономическая статистика оставляет желать лучшегоI=и=
это затрудняет управление и контроль за народным=EкапиталистическимF=
хозяйством со стороны общества.=Статистики полагаютI=что положение с=
недостатком необходимой информации улучшится с освоением СНС-
OMM8.=Однако все СНС основаны на неизменной концепцииI=согласно ко-
торой земля и капитал рассматриваются как факторыI= участвующие в=
создании стоимости наравне с трудом.=Однако это – "замутнённая" кон-
цепция, и она малопригодна для управления ростом и развитием эконо-
мики. В ней смешан труд и капиталI= а источник развитияI=по-видимомуI=
"размазан?=по трудуI=капиталу и земле=Eеё плодородию и инфраструктуреI=
но это=–=постоянный капиталF.=При этом теряются и индикаторыI=которые=
сигнализируют о приближении кризисаI= и таким образом состояние на-
родного хозяйства оказывается=?непрозрачным?.==

"Источник развития?= сторонникам этой концепцииI= по-видимомуI=
видится в лице банкира-финансистаI=которыйI=говоря словами Й.=Шумпе-
тераI=от имени общества выдаёт кредиты на осуществление=?новых ком-
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бинаций?.=Но нынешний финансовый кризис показалI=что для банкира и=
"наёмного?=управляющего важнее величина его бонусаI= а не интерес об-
щества.=Поэтому на рис.=P=и отсутствуют банкиры с их кредитами.=Вместе=
с тем напомним:= чтобы управлять= Eосмысленно реализовывать функции=
управленияFI=надо измерять.=Если госорганы статистики не обеспечивают=
чиновников нужной информацией=Eсо стороны труда и со стороны денегFI=
то они= EчиновникиF= должны понимать ограниченность своих возможно-
стей=EстатистикиI=к примеруI=не дают ответа на вопрос:=какая доля услуг=
оказывается=f=и=ff=подразделениям или промышленности и сельскому хо-
зяйствуI=и какая доля услуг оказывается населениюF.==

В то же время устремления многих чиновников направлены на смену=
своего социального статуса:= перейти из= ?слуг народа?=в число собствен-
ников-капиталистов либоI= что чащеI= приобрести фактически положение=
чиновников-капиталистов.= В связи с этим их заинтересованность в вы-
полнении их социальных функций резко снижаетсяI=а у техI=кем управля-
ют такие чиновникиI= понимание той или иной проблемыI= как правилоI=
вышеI =чем у чиновниковI =как и лучше представлениеI =как эту проблему=
решать.==

Если=MIOR=ед.=по отношению к постоянному капиталу в=4IMM=ед.= со-
ставляют величину амортизации при среднем сроке==службы=NS=летI=а=MIPP=
–= NO= летI= то можно говорить= о законе-тенденции длительности НПЦ к 
сокращению.=При амортизации=MIPP=ед.=она по отношению к=4IMM= ед.=со-
ставит=NSISSB.=В свою очередьI=отвлечение в сферу инновационного раз-
вития капитала в размере разности между НП и НД величиной= MISS =ед. =
EPPIPPB=от=OIMM=ед.=НДF=и в сферу науки половины от=MISSBI=т.е.=MIPP=ед.=
или=NOIRB=от НП согласуется с отвлечением в сферу науки=MIRM =ед. =или=
ORB=от НДI=т.е.=половины прибавочной стоимости.=В свою очередьI=если=
отношение НБ и НП тяготеет к некоторой постоянной величинеI=то мож-
но говорить о законе-тенденции этого отношения к постоянству= Eзаме-
тимI =что величина НБ является=конечной или=крайней в системе=?наука–
производство–потребление?F.= Если физики в своей= ?епархии?= «наводят=
порядок?=путём выявления постоянных= EконстантFI= то в экономике уста-
навливаются законы-тенденцииI= а установление=?полного порядка?=в от-
ношениях между двумя смежными частями экономической системы=
предполагает= ?полный хаос?= в отношениях между двумя другими смеж-
ными частями. =В результате формируется= ?деформированный хаос?I =без=
которого система не является=?открытой?=и не может развиваться.=

Превышение потребления над оптимальным уровнем= ?норматива 
потребления" (если существует нормативI=то отклонение от него в ту или=
иную сторону негативно для экономической системыF =в США и других=
странах и обусловливает современный глобальный финансовый кризис=
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(темпы роста НБ и одновременно темпы роста потребления опережают=
темпы роста ВВПX=образуется=?общество потребления?I=существующего в=
некоторой мере за счёт=?мыльного пузыря?=НБ и государственного долгаF.=
Ожидания экономического прогресса в первой фазе информационно-
технологической стадии развития капиталистического способа производ-
ства оказались завышеннымиI=потребление же соответствует этим ожида-
ниям и сопровождается ростом денежной массыI=что находит отражение в=
росте государственного долга США.= Как показывают исследованияI= от-
меченное превышение в США имеет начало около=NV8M=г.=и к=OMMM=году=
достигло= RB= ежегодной величины ВВП.= В РФ, наоборот, наблюдалось 
недостижение норматива потребления, что способствует макроэконо-
мической стабилизации и снижению инфляции, но обусловливает "сжа-
тие" внутреннего спроса, а это уменьшает возможности развития на-
циональной экономики на несырьевой основе.=

Существуют много разноречивых прогнозов инновационного разви-
тия экономики РФ.= ЭтоI=очевидноI=выгодно бюрократииI= т.к.= затрудняет=
обществу получить адекватные представления о критических масштабах=
имеющихся проблем и мешает анализу деятельности самих чиновников.=
При этом чиновники определяют ценность прогнозовI= исходя из своих=
представлений о= ?солидности?=научных учреждений и в особенности из=
численности сотрудниковI=которыми эти прогнозы разработаны.=Вместе с=
тем чиновникиI=как правилоI=не проявляют интереса к подходу методоло-
гии прогнозирования.=К примеруI=зачастую прогноз базируется на экстра-
поляции выявленных тенденций временных рядовN и неизбежно=?продле-
вает?=в будущее весь современный негатив.=

В прогнозе Института мировой экономики и международных отно-
шений РАН предполагаетсяI=что доля расходов на исследования и разра-
ботки в ВВП в=OMPM=г.=в США составит=PINMBI=а в России=–=NIVBO.=Однако=
в Швеции и Израиле эти расходы составляют уже сейчас более=4B. =По-
этому к=OMPM= г.=эта доля в СШАI=скорее всегоI=составит также примерно=
4B.=Эта величина характерна для рубежа окончания третьей информаци-
онно-технологической стадии=Eпервая=–=промышленнаяI=вторая=–=научно-
техническая и четвёртая=–=интегративнаяI=длительностью около=RM=лет и с=
окончанием для США около=OM8M=г.F.==

Что касается РоссииI=то величина в=NIVB=от ВВП к=OMPM=г.I=по-види-
момуI= верна= Eесли учесть бесплодность борьбы с коррупциейI= рост подо-

                                                             
N Клинов В.= Долгосрочное прогнозирование и стратегия развития= Eо монографии=
ИМЭМО РАН=?Стратегический глобальный прогноз=OMPM?F=//Вопросы экономикиI=OMNOI=
№=RI=с.=NOV-NP8.=
O Клинов В.=Там же.=
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ходной дифференциации населенияI= вывоз капитала и т.д.I= что никак не=
способствует консолидации общества для решения масштабных задачF.=
Между тем эта величина соответствует лишь уровню завершения научно-
технической стадии иI=соответственноI=между уровнями производительно-
сти труда в США и РФ по-прежнему будет четырёхкратное различие.=

Для согласованности действий необходимо однообразное понимание=
участниками= Eили сторонамиF= управляемого явления.= Инновационное=
развитие=–=творческий процесс с участием и удовлетворением интересов=
всё большей части экономически активного населенияI= сопровождаю-
щийся абсолютным и относительным нарастанием затрат живого трудаI=
предметов и средств труда в сфере науки при соответствующем сбалан-
сированном росте конкретных экономических показателей подразделений=
общественного производства за счет превращения новшеств в нововведе-
ния с целью удовлетворения возвышающихся потребностей людей.=

Однако в России инновационное развитие блокируется многими=
факторами.= Не развита конкуренция хозяйствующих субъектовI= которая=
является движущей силой инновационного развития.=Коррупция чиновни-
ков, расхищение ими бюджетных средств блокируют прогресс, но вы-
ражают глубинные интересы российской бюрократии, переходящей в 
класс эксплуататоров. Явно не способствует прогрессу экономики рост=
имущественного= = расслоенияI= исключающий консолидацию обществаI=
которая необходима при решении масштабных= EобщенациональныхF= за-
дач.= Вывоз капитала= Eа точнее= –= амортизации и прибыли предприятийF=
также уменьшает источники для инновационного развития.= Чрезмерный=
рост услугI=особенно финансовыхI=приводит к сокращению материально-
го производстваI=но росту количества=?мнимых?=денегI=которые увеличи-
вают потребление.=Вдобавок к этому экономика России имеет сырьевую=
структуруI= и эта направленность закрепляется структурой ее связей со=
странами с наукоёмкой экономикой.=Для преодоления всего этого негати-
ва требуется политическая воля государства и прежде всего его высшего=
руководстваI= а также использование государственных финансовI= прежде=
всего для инновационного развитияI=а не для удовлетворения корыстных=
интересов финансовой олигархииI=высших менеджеров корпорацийI=вер-
хушки государственной бюрократии.=

ИтакI= ресурсно-временная модель системы= ?наука–производство–
потребление?= достаточно хорошо отражает реальность.= Исчерпание воз-
можностей статического роста делает необходимым ответвление капита-
ла в сферу науки.=Инновационное развитие может обеспечить более бы-
стрый рост по сравнению со статическим ростом.=При этом разность ме-
жду НП и НД большеI=чем при статическом росте.=Экономическая систе-
маI=основывающаяся на капиталистическом способе производстваI=имеет=



Н. Эйсен, В. Горбунов 
 

 

84=

пределы по росту сферы науки и сферы услуг по отношению к сфере=
производства товаров.= При приближении к этим= двум пределам по про-
порциональности и по структуре система становится всё более= ?закры-
той?I= вырождается и происходит её= эволюционная замена на более про-
грессивную=Eсогласно цикличности развитияF.=

Ядром экономической науки должны быть теории роста и развитияN.=
В таком случае можно надеяться сократить когнитивный разрыв между=
экономической теорией и управлением.= Чтобы занять достойное место=
среди развитых странI=необходима=?опережающая модернизация?.=Однако=
современное состояние российской экономики можно охарактеризовать=
как=?застой?=с большой зависимостью от внешних конъюнктурных коле-
баний на сырьё и энергоносители.=Успокоительный эффект и застой хуже=
кризиса и исключает какие-либо существенные подвижки в модерниза-
ции и в динамике производительности труда.=Существование двух ветвей=
экономической науки объективно обусловлено дуализмом её объекта=Eду-
ховной и материальнойF=и неизбежной конкуренцией между двумя ветвя-
ми=Eнормативной и позитивнойF=этой науки.=Конкуренция=Eдополнитель-
ностьF=является условием их обогащения и развития.=Вместе с тем доми-
нирование одной из ветвей приводит к неспособности экономической=
науки понять реалии и указать пути обеспечения прогресса экономикиI=к=
одновариантности мышления в сфере управленияI= что приводит систему=
к ее краху.==

=
=
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